Профсоюзная страничка
Профсоюз - коллективная сила!                                             
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Социальный паспорт:
Профсоюзная организация МОУ  Стародрожжановской средней общеобразовательной школы №1 объединяет 90 членов профсоюза, из них педагогов - 53. Первичная профсоюзная организация муниципального общеобразовательного учреждения руководствуется в своей деятельности Уставом профсоюза работников народного образования и науки РФ, Законом «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», нормативными актами выборных органов профсоюза, постановлениями Центрального и областного комитетов профсоюза.
С 2010 года председателем первичной профсоюзной организации избран Кондрашкин Вячеслав Григорьевич.  В нашем профкоме школы каждый сектор отвечает за определенный участок работы и возглавляет определенную комиссию профкома.

Главная задача профсоюзного комитета - социальная защита членов профсоюза. Гарантом социальных и трудовых прав сотрудников является коллективный договор утвержденный в 2010 году и вступивший в силу в 2011 году.

Профсоюз МОУ Стародрожжановской СОШ № 1 Дрожжановского муниципального района РТ – самый крупный в Дрожжановском муниципальном районе РТ.

За все годы своего существованияПрофсоюзная организация Стародрожжановской СОШ №1  выступает гарантом социальной стабильности коллектива.

Коллектив МОУ СОШ № 1 уверенно смотрит в завтрашний день. Гарантия этому – ориентированная деятельность коллектива вертикально интегрированной  школьной компании.

Совместная работа профсоюзного комитета и администрации в рамках равноправного партнерства, реализация положений коллективного договора позволяет расширить систему социально – экономической защиты прав и гарантий работников школы.  С каждым годом  все шире развиваются традиции по проведению в трудовом коллективе  конкурсов профессионального мастерства, спортивных соревнований, смотров художественной самодеятельности. Все это сохраняет социальный мир в коллективе учреждения. На это направлены все усилия профсоюзного актива, который в большинстве своем состоит из профессионалов,   облаченных доверием трудового коллектива, многие годы отдающие себя сложной, крайне необходимой для каждого члена  профсоюза работе – защите его прав и  интересов.

Важные мероприятия в жизни профсоюза: День солидарности трудящихся – 1 Мая, День Победы, День пожилых людей, День профсоюзных работников, Профессиональный праздник – День учителя.
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Достижения:   Зялалава Эндже Ахматовна -
Кондрашкин Вячеслав Григорьевич –
Социальное партнерство: 
 В профсоюзной организации школы ( ) пенсионер. Неразрывна связь поколений. Этому способствует совместная работа профкома и ветеранов школы. Старшему поколению выделяются путевки в санатории - профилактории проводятся вечера встреч традиционно в День пожилого человека, в День Победы.  

Состав профсоюзного комитета:
Председатель профсоюзного комитета:  Кондрашкин Вячеслав Григорьевич
Муратова Руммия Чулпановна  -  Зам. председателя профсоюзного комитета

Мухутдинова Эндже Ленарисовна  -  Секретарь профсоюзного комитета

Кондрашкин Вячеслав Григорьевич  -  Уполномоченный по охране труда

Шарапова Алсу Наилевна - Зам. председателя по культурно-массовой работе

 Салимзянов Разил Алфредович - Зам. председателя по жилищно-бытовым вопросам

Яруллина Эльза Габдулхоковна - Зам. председателя по работе с ветеранами
Фатыхова Эльвира Амировна -  Председатель комиссии по трудовым спорам

Шуркина Ольга Васильевна - Председатель ревизионной комиссии
Новости: 
2 февраля в Центре занятости населения Дрожжановсого района был утвержден новый коллективный договор МОУ Стародрожжановской школы на 2010-2013 годы. В коллективный договор был внесен ряд  изменений  касающийся изменений новой системе оплаты труда работников образования.

5 февраля администрация школы в лице директора Хузеевой Р.М., коллег по работе, учащихся, председателя профкома Кондрашкина В.Г. от всей души поздравили с 50 летним юбилеем учителя немецкого языка Низамову Резеду Ферзановну. Юбиляру вручили ценные подарки и благодарственные письма районного отдела образованияи рескома профсоюза.
22 февраля заместитель председателя профсоюзной организации Муратова Руммия Чулпановна  поздравила  коллег-мужчин с Днем защитника Отечества.  Дальнейшие горячие слова поздравления приятно было слышать немногочисленному мужскому коллективу из красивой презентации Фатыховой Э.А..  Мужчин также  искренне  поздравила педагог  – ветеран Насретдинова Клара Шайхеевна. В заключении всем «Защитникам Отечества» были вручены ценные подарки.

Основные документы:  

- презентация  по  ОТ  в школе

- положение о первичной профсоюзной организации
-годовой план работы первичной профсоюзной организации МОУ Стародрожжановская СОШ №1
